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Ogrenme hedefleri

Bu boluimde asagidaki konular 6grenilecektir:

Hipotez testinin temel prensipleri

Hipotez testinin bir ortalama, oranin veya varyansin test edilmesinde nasil
kullanilacagi

Her bir hipotez testi stirecinin varsayimlari, nasil degerlendirilecegi ve ihlal
edilmisse getirecegi sonuclar

Hipotez testinde gizli tehlikelerin nasil 6nlenecegi

Hipotez testinde gizli tehlikeler & ahlaki konular



Daha onceki bolimde 6rneklem verisini kullanarak bir populasyon parametresi ile ilgili nasil
glven araligi olusturulacagi Gzerinde durduk.

Ancak bir cok mihendislik probleminde bir populilasyon parametresi ile ilgili celisen iddialar
veya ifadelerden hangisinin dogru oldugu ile ilgili karar vermemiz gerekebilir.

Bu ifadeler hipotezler olarak bilinir ve karar verme prosediri de hipotez testi olarak anilir.

Hipotez testleri istatistiksel cikarsamanin cok 6nemli bir kismini olusturmaktadir ¢tinki
muhendislikteki bir cok karar verme problemleri, testler, deneyler hipotez testi problemleri
olarak formtule edilebilir.

Ayrica konunun icinde gorecegimiz gibi gliven araligi ile hipotez testi arasinda yakin bir iliski
vardir.
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Hipotez nedir?

* Hipotez, bir populasyon A

parametresi hakkinda bir A\

iddiadir (beyandir):
W

o Popiulasyon ortalamasi —

Ornek: Bulundugumuz sehirdeki ortalama
aylik cep telefonu faturasi miktar p = $42'dir

o Populasyon orani

Ornek: Bu sehirdeki cep telefonlu
yetiskinlerin orani # = 0.68’dir.




Sifir hipotezi, H,

 Test edilecek iddia veya beyani ifade eder

Ornek:| Uretilmis bir somunun ortalama capi 30mm’dir

(H,:u=30)

 Her zaman populasyon parametresi ile ilgilidir, ornek istatistigi
ile ilgili degildir




Sifir hipotezi, H,

 Sifir hipotezinin dogru oldugu varsayimi ile baslanir
 Mevcut duruma atif verir.

ll o

, veya “<”, veya “2” isaretlerini icerirler, bu derste her zaman
isareti kuIIanllacaktlr

(o II

e Reddedilebilir veya reddedilemez



Karsit hipotez, H,

e Sifir hipotezinin tersidir
O yani, uretilmis somunlarin ortalama ¢api 30mm degildir. ( H;: p# 30)

 Mevcut durumu sorgular (karsi koyar)

o “2 “ veya “<”, veya “2” isaretlerini icerebilir

e Ispatlanabilir de , ispatlanamayabilir de

* Genellikle arastirmacinin ispatlamaya calistigi hipotezdir.




Hipotez testi sureci

e |ddia: Popilasyonun ortalama yasi 50°dir.
O Hy: =50, Hi: u#50

e Popllasyonu ornekle ve 6rnek ortalamasini bul.

Populasyon

hhhhh



Hipotez testi sureci

* Ornek yas ortalamasinin X = 20 oldugunu varsayalim.
e Bu, iddia edilen populasyon ortalama yasi olan 50°den oldukca dusuktdar.

e Eger sifir hipotezi dogru ise, bu sekilde farkli bir ortalamanin elde edilme olasiligi
oldukca dusuk olacaktir, bu sekilde sifir hipotezi reddedilir.

e Baska bir deyisle, eger populasyon ortalamasi 50 idiyse, 6rnek ortalamasinin 20
olarak elde edilmesi mumkun degildir, buradan populasyon ortalamasinin 50
olmamasi gerektigi sonucuna varilir.



Hipotez testi sureci

X’nin érneklem
dagilimi1

XI

20 n =50
Eger H,

... O zaman p = 50
dogru ise

Eger bu degerde bir
ornek ortalamasinin

sifir hipotezi

reddedilir.

elde edilmesi mumkin
gb6zukmuyorsa ...

... Gercekte bunlar popilasyon
ortalamasi oldugunda...

LTy,
- e
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Test istatistigi ve kritik degerler

e Eger ornek ortalamasi belirtilen poplilasyon ortalamasina ¢ok yakinsa, sifir
hipotezi reddedilmez.

e Eger ornek ortalamasi belirtilen populasyon ortalamasindan cok uzaksa, sifir
hipotezi reddedilir.

* H,I reddetmek icin ne kadarlik bir uzaklik “yeterince uzak” olarak kabul edilir?

 Bir test istatistiginin kritik degeri karar vermek icin tam anlamiyla “son noktayi
koyar” ve ne kadarlik bir uzakhgin yeterince uzak oldugu sorusuna cevap verir.



Test istatistigi ve kritik deger

Test Istatistiginin Ornekleme Dagilim1

Red /

BO|993>/ Reddetmeme \<
e Bolgge3| A

AN P

itik Degerler

Red
Bdlgesi

Ornekleme Dagilimmin Ortalamasindan “gok ¢ok
uzakta™



Hipotez Testinde Test Istatistiginin Belirlenmesi

| | |

Ortalama yada iki Oranlar yada iki Varyanslarin testi
ortalama farki i¢in oran farki icin / \
/\ l Bir Iki varyans
o biliniyor o2 bilinmiyor . varyans icin orani i¢in
\ n‘230/ Q‘<30 Z Istatistigi l E i talﬁsﬁgi

Z istatistigi  t Istatistigi x* Istatistigi



Hipotez testi ile karar vermede olasi hatalar

e Tip | Hata
o Dogru bir sifir hipotezinin reddi
o Ciddi bir hata tlirt olarak degerlendirilir
o Tip | hatanin olasihgi o’dir

v'Testin 6Gnem derecesi olarak adlandirilir
v’ Arastirmaci tarafindan dnceden belirlenir
e Tip Il Hata
o Yanhs bir sifir hipotezinin reddedilmemesindeki hata
o Tip Il hatanin olasiligi f’dur.



Hipotez testi ile karar vermede olasi hatalar

Hata yok Tip 1l Hata
Olasilik 1 - a Olasilik 3

Tip | Hata Hata yok
Olasilik a Glucul-p

0




Hipotez testi ile karar vermede olasi hatalar

* Guven katsayisi (1-a), dogru oldugunda H,’I reddetmeme olasihgidir.
 Bir hipotez testinin gliven seviyesi (1-0)*%100°dir.

e |statistiksel testin gtict (1-B), yanhs oldugunda H,'1 reddetmenin
olasiligidir.



Tip | & Il hata iliskileri

= Tip | ve Tip Il hatalari ayni anda olusamazlar

- Tip | hata sadece H, dogru oldugunda
olusur

-Tip Il hata sadece H, yanlis oldugunda
olusur

Tip | hata olasilg: (a)t, 0 zaman
Tip Il hata oIaS|I|g|(B)1




Tip Il hatayi etkileyen faktorler

* Her sey esit oldugunda,
O Hipotez parametresi ile gercek degeri arasindaki fark l B ‘t

oal iseB"‘
oct iseB"‘

onl iseB"‘
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Onem seviyesi ve reddetme bélgesi

Onem Seviyesi= &

Kritik Degerler /

Reddetme Bolgesi

Her iki kuyruk bolgesinde de reddetme bolgesi oldugundan bu iki
kuyruklu bir testtir.



Hipotez testleri

Hipotez
Testler!

Ortalama Oran

Varyans

o biliniyor

o bilinmiyor




Ortalama icin hipotez testi

u icin Hipotez
Testli

o biliniyorsa
(Z testi)

c bilinmiyorsa
n>30 ise
(Z testi)

n<30 ise
(t testi)




Ortalama icin Z hipotez testi (o bilindiginde)

 Ornek istatistigini( ) test is?étistiéine Z. . donustirelim

wicin Hipotez
Testi
1
o biliniyorsa o bilinmiyorsa
(£ testi) n>30 ise
Test istatistiqi: (Z testi)
— n<30 ise
Lorar = B (t testi)
o)
A/ Nn




Hipotez testine kritik deger yaklasimi

e o0 bilindiginde ortalama icin iki kuyruklu test icin:
e Ornek istatistigini () test istati?igine (Z1a7) dONUStUr

e Tablodan veya bilgisayardan oo 6nem seviyesine gore kritik Z
degerlerini belirle

 Karar Kurali: Eger test istatistigi reddetme bdlgesine digslyorsa, H,'l
reddet; degilse H,'1 reddetme



Ortalama ile ilgili hipotez testleri

Varyans Bilindiginde Ortalama icin Hipotezlerin Test Edilmesi (Z-Te

Sifir Hipotezi: Hy: u =g
T . . cwe, _ Y—‘UO
est Istatistigi: Zy = N
Alternatif P-Deseri Sabit Seviye Testleri i¢cin
Hipotezler g Reddetme Kiriteri
|zo|’1n Gstiindeki ve —|zy|’1n
Hyi: p# u altindaki olasilik. Zy > Zgp VEYA 2y < —Zy /)
P =2[1—®(|z])]
Hi: p> Zo 1n ustiindeki olasilik S
b 0 P =1—d(z) 0~ “a
Zy 1n altindaki olasilik
Hi: u< 0 Zy < —Z
1+ U Ho P = CD(ZO) 0 a




Varyans Bilindiğinde Ortalama için Hipotezlerin Test Edilmesi (Z-Testleri)

Sıfır Hipotezi:			

Test İstatistiği:			

		Alternatif Hipotezler

		P-Değeri

		Sabit Seviye Testleri İçin Reddetme Kriteri



		

		’ın üstündeki ve ’ın altındaki olasılık.



		 veya 



		

		’ın üstündeki olasılık



		



		

		’ın altındaki olasılık



		








ki kuyruklu testler

Hy: p =30
Hy: p#30

= Reddetme
bolgesini
tanimlayan iki
kesme degeri

(kritik degerler)  O/2 a/2
vardir
30 >—(
) Hy'I| reddet T Hy'1 reddetme T Ho'l reddet:
-Z 0 2y Z
| |
Alt Ust
Kritik Kritik
- -deger.. ~ deger

k %'E & j'!



o - 4= Hy
- U7 Hy

1

H =
H, o>

Hopt = 1y
H, tp <

} CIFT TARAFLI TEST

|
|

Hipotez Ciftleri:

TEK TARAFLI TEST
(Sag taraf testi)

TEK TARAFLI TEST
(Sol taraf testi)




Hipotez testinde 6 adim

1.
2.
3.
4.

Sifir hipotezini, H, ve karsit hipotezi, H, ifade et
Onem derecesi, a’yi ve drnek boyutunu , n’i sec
Uygun test istatistigi ve ornekleme dagilimini belirle

Reddetme ve reddetmeme bolgelerini ayiran kritik
degerleri belirle



Hipotez testinde 6 adim

5. Veri topla ve test istatistiginin degerini hesapla

6. Istatistiksel karari ver ve ydnetimsel sonucu belirt. Eger
test istatistigi reddetmeme bdlgesine dusuyorsa, sifir
hipotezi H,'1 reddetme. Eger test istatistigi reddetme

bolgesine disuyorsa, sifir hipotezini reddet. Yonetimsel
sonucu, problem baglaminda ifade et.



Hipotez testi drnegi

Uretilmis bir somunun gercek ortalama

capinin 30mm oldugu iddiasini test edelim.
(o = 0.8 oldugunu varsayalim)

1. Gerekli uygun sifir hipotezi ve karsit hipotezini
belirleyelim

» Hyou=30 H;:u#30 (Iki kuyruklu bir testtir)
2. Gerekli 6nem seviyesini ve 0rnek boyutunu
tanimlayalim

= Butesticin o = 0.05 ve n = 100 olarak secildigini
varsayalim




Hipotez testi drnegi

3. Uygun teknigi belirle

= O biliniyor varsayimi mevcut, dolayisiyla Z testi
uygulanir.

4. Kiritik degerleri belirle
s o = 0.05 icin kritik Z degerleri £1.96’dir.
5. Veriyi topla ve test istatistigini hesapla

« Ornek sonuclari n =100, X =29.84 ‘dir.
(o = 0.8 bilindigi varsayimi mevcut)

Buradan test istatistigi:
X —pn 2984 —30 —.16

o - 0.8  0.08

_+/n /100

'y | :'." b Lo
Ii‘?::.f" 4 lr;’.'. -_-ﬂ_'é‘j I!

ZSTAT =




Hipotez testi drnegi

* 6.

Test istatistigi red bolgesinde mi?

Eger Zgpur <
-1.96 veya
Zoar > 1.96
Ise Hy'l
reddet; diger
durumda H'i
reddetme

o/2 = 0.025 a/2 = 0.025
) Hy'1 reddet T Hy'1 reddetme T Hy'l reddet:
-ZG/Z - '1.96 O +Zq/2 - +1.96

7~ N\

Burada, Zg ar

bolgesindedir

1\_23-'9( -1.96,
oldugundan test istatistigi red




Hipotez testi drnegi

6 (devami). Bir karara varilir ve sonucg hakkinda ¢ikarim yapilir.

a = 0.05/2 a = 0.05/2
:HO’I reddet ) Hy'| reddetme T Ho'l reddet:
-ZG/Z = '1.96 O +Zq/2: +1.96
-2.0

Zsar = -2.0 <-1.96 oldugundan, sifir hipotezi reddedilir
ve uretilmis somunlarin ortalama capinin 30mm esit
olmadigl konusunda yeterli delilin oldugu sonucuna
varilir.

L =- v




Test icin p-degeri yaklasimi

* p-degeri: H, dogru olarak verildiginde elde edilen bir test istatistiginin
gozlemlenen 6rnek degerinden biyuk veya ona esit olmasi olasiligidir.

O p-degeri gozlemlenen 6nem derecesi olarak da adlandirilir

O Hy'in reddedilebilecegi en kiglk a degeridir.



Test icin p-degeri yaklasimi:

p-degerinin yorumlanmasi

* p-degerini, o ile kiyaslayalim

OEger p-degeri < a., ise Hy'1 reddet

OEger p-degeri= a ,ise H,1 reddetme




Hipotez testine 5 adimli p-degeri yaklasimi

1. Sifir hipotezi, Hyve karsit hipotezi, H, belirlenir.

2. Onem seviyesi, o ve dérnek boyutu, n secilir.

3. Uygun test istatistigi ve ornekleme dagilimi belirlenir

4. Veritoplanir ve test istatistiginin degeri ve p-degeri hesaplanir

5. Istatistiksel karar verilir ve yénetimsel ¢cikarim belirlenir. Eger p-degeri < a ise H,

reddedilir, diger durumlarda H, reddedilmez. Problem baglaminda yonetimsel ¢ikarim
olusturulur.



p-degeri hipotez testi 6rnegi

Uretilmis somunlarin ortalama gercek

capinin 30 mm oldugu iddiasini test edelim
(o = 0.8 oldugu varsayiliyor)

1. Uygun sifir ve karsit hipotezlerini belirleyelim
s Hy:p=30 H;p#30 (Cift-kuyruklu bir
testtir)

2. Istenen 6nem derecesini ve drnek boyutunu
tanimlayalim

= Butesticin a = 0.05 oldugunu ve n = 100 olarak
secildigini varsayalim




p-degeri hipotez testi 6rnegi

3. Uygun teknigi belirleyelim
= 0'nin bilindigi varsayillmaktadir, dolayisiyla bu bir
Z testi olacaktir.
4. Veriyi toplayalim, test istatistigini ve p-degerini
hesaplayalim

= Ornek sonuclarinin

n =100, X =29.84 oldugunu varsayalim (o =
0.8 olarak bilindigi varsayimi mevcut)

Test istatistigi su sekildedir:

X —-—n 29.84 — 30 —0.16
Lorar = = = =—2.0

c 0.8 0.08

Jn /100




p-degeri hipotez testi 6rnegi:

p-degerinin hesaplanmasi

4. (devami) p-degerini hesaplayalim.

O Hydogru oldugunda Zy,r degerini -2 olarak (veya ortalama degeri (0)’dan her iki ydnde de ne
kadar uzak bir deger) elde etmek ne kadar mimkindur ?

P(Z < -2.0) = 0.0228 . P(2>2.0)=0.0228

-2.0 2.0
p-degeri = 0.0228 + 0.0228 = 0.0456

-



e 5. p-degeri< a?
O p-value = 0.0456 < a = 0.05 oldugundan Hy'i reddet

e 5. (devami) Durum baglaminda yonetimsel ¢cikarimi yapalim.

o Uretilmis somunlarin ortalama capinin 30mm esit olmadigi konusunda yeterli delilin oldugu
sonucuna varilr.




ki kuyruklu testlerin arasindaki iliski ve gliven

araliklari

= X=29.84 0=0.8 ve n=100, icin %95 giiven
araligl su sekildedir

08 . 0.8
29.84 - (1.96) ile 29.84 +(1.96) ——
V100 V100

29.6832 < u < 29.9968

= Hipotezde gecen ortalama (30) aralik igerisinde yer
almadigindan, o = 0.05 i¢in sifir hipotezi reddedilir




Ornek: Kati yakitin yanma hizi

» Hava murettebat1 kacis sistemi kati bir yakit ile
saglamaktadir.

* Bu kati yakitin yanma hizi onemli bir trin karakteristigidir.
Spesifikasyonlar yanma hizinin 50 cm/sn olmasi gerektigini
belirtmektedir.

* Yanma hizina ait standart sapmanin ¢ =2cm/sn  oldugu
bilinmektedir. Deneyi gerceklestiren kisi tip I hata olasiligin1 veya
onem duzeyini a@ = 0,05 olarak belirlemis ve n = 25 gozlemden
olusan bir rassal orneklem almastir.

* Yanma hizina ait orneklem ortalamasini x = 51,3 cm/sn olarak
hesaplamistir. Elde edilecek sonuclar nelerdir?

-



Ornek: Kati yakitin yanma hizi

ligilenilen parametre popiilasyon ortalamasi p’diir. ,Sifir hipote
50 cm/sn  olarak kurulur. Alternatif hipotez Hy: pu+# 50 cm/sn $eklmde
gelistirilir. Test istatistiginin degeri

— Ho
0/\/_

seklinde olacaktir. Eger P-degeri o,05ten kiicikse sifir hipotezi H,
reddedilecektir. Sabit onem seviyesi testini kullanmak ic¢in kritik bolgenin
siirlari zg gz25 = 1,96 ve —z( 25 = —1,96 seklinde olacaktir.

x = 51,3 ve 0 = 2 oldugundan

Zy =

51,3 -50 395
Z = = ,
VNG
Sonuc¢ olarak zy = 3,25 oldugundan P —degeri= 2[1— ®(3,25)] = 0,0012

¢ikmaktadir.
Sifir hipotezi Hy: u = 50’yi @ = 0,05 onem seviyesinde reddedecegiz.

ﬁ'&lg h’- —1“3



= Spor malzemeleri Greten bir firma, Urettigi olta iplerinin
dayanma mukavemeti ortalamasinin 15 kg/mm?,
standart sapmasinin 0.5 kg/mm? oldugunu aciklamistir.

= Firmanin bu iddiasini test etmek isteyen bir tiketici
orgutd firmanin Uretiminden rastgele 50 olta ipi almis ve
ortalamasini 14.8 kg/mm? olarak belirlemistir.

= %1 hata seviyesinde olta ipleri mukavemetinin 15
kg/mm? ye esit olup olmadigini test ediniz.



Tuketici orgttunin aldig1 6rneklerden elde ettigi 14.8 kg/mm? degeri ile firmanin beyan
ettigi 15 kg/mm? degeri arasindaki 0.2 kg/mm? lik farkhligin tesadifi mi oldugu, yoksa

onemli bir farkhilik mi oldugu test edilecektir.
I. Ho: un=15 kg/mm?
Hi: n# 15 kg/mm?

i. 0=0.01 o/2=0.01/2=0.005 TCY>Z 5=Z¢005=12.57 T
— 0.005 red 099 kabul 0.0035 red
X p 14815 N 1 7

. Z, = = -2.828 -'"'""-_'2}5-*.'., e 5 S
°x 1!0'52/:11 )

V. |Zy| = |-2.828| > |Zo.oos| = [+2.57] = Ho reddedilir.

o=0.01 hata {veya (1-a.)=0.99 giiven} seviyesinde olta ipleri mukavemeti ortalamasinin 15 kg/mm?
‘den farkli oldugu soylenebilir.
Baska bir ifadeyle, tiketici 6rglitiinin gozledigi farkhlik tesadifi (sans eseri) degil, dnemli bir farktir.

1 W B
L - B



Bir kutu misir gevreginin agirliginin 368 gr’dan fazla oldugu iddia
edilmektedir. Ayrica o = 15 gram oldugunu belirtmistir. n= 25
kutuluk bir 6rnek alinmis ve X =372.5 gr. olarak bulunmustur. 0.05

seviyesinde test ediniz.



Test Istatistigi:

HO: n =368
H1: > 368 X -u  3725-368
a =0.05 Z — — — —|—l50
n=25 9] 15
Kritik deger: N 25
Karar:
RED bolgesi @ = -05 i¢in Hy hipotezi
> reddedilemez.
a=.05
Yorum:
0 > Ortalamanin 368 gr.dan
/ fazla olduguna dair yeterl

_ _ kanit yoktur.
Zhesap_ 15 Ztablo_ 1.645



Ortalama icin hipotez testi

u icin Hipotez
Testli

o biliniyorsa
(Z testi)

o bilinmiyorsa
n>30 ise
(Z testi)

n<30 ise
(t testi)




Hipotez testi:

OpPuUulaSYOI1U O1'T1 Ualidl2l v O

Hy: u = pg sifir hipotezi ic;i testler gelistirdik.

e Ancak cogu durumda o? degeri bilinmez. Ayrica popiilasyonun
normal dagilimla iyi bir sekilde modelleyebilecegimizden emin
olamayiz.

* Bu durumlarda eger n yeterince buyiikse soz gelimi n >30 ise
orneklem standart sapmasi s’'in popilasyon standart sapmasi ¢
yerine kullanilmasi test prosediirii tizerinde ¢ok az etkiye sahiptir.

* Boylelikle varyansi bilinen bir normal dagilimin ortalamasi icin bir
test yaparken popilasyonun dagilim formundan bagimsiz sekilde
gecerli olan bilinmeyen 0% icin biiyiik-orneklem test
prosediiriinii kullanabiliriz.

N a1



Ortalama icin Z testi (o bilinmiyor ve n=30)

= Ornek istatistigini( X ) test istatistigine tgar'a
donusturelim

nicin hipotez
Testi

o Biliniyorsa c Bilinmiyor ve n>30
(Z testi) (Z testi)

Test istatistiqi:

X—p

ZSTAT

S
Vn




= Bir arastirmaya gore 10 yasindan kiclk cocuklarin giinde
ortalama 6.6 saat televizyon izledikleri iddia edilmektedir. Bu
iddianin dogrulugunu arastirmak icin 10 yasindan ktcuk 100
cocugun ailesiyle birlikte yapilan calisma neticesinde
cocuklarin ginde izledikleri televizyon slresi ortalamasi 6.1
saat ve standart sapmasi 2.5 saat olarak bulunmustur. 0.01
hata payi ile arastirmanin dogrulugunu test ediniz.



Hp: M =6.6

H: M#6.6
e a=0.01
*n=100

e ¢ bilinmiyor ve
n=30, o zaman Z
istatistigi kullanihir

 Kritik Deger:
*+Z, 005 =+ 2.575

o/2=.005

o/2=.005

LIA I
Ll Bl

:HO’I reddet | Hy'1 reddetme T Hy'I reddet "
-Z 5,005 T 0 Z 0,005
-2.575 -2 2.575
, _X-p_61-66 _,
STAT — S o 25 —
Jn 4100

Hy'1 reddetme: gercek ortalama TV izleme
suresinin 6.6 saatten farkli olduguna dair yeterli

delil yoktur




Hipotez testi:

o bilinmiyor ve n<30

e Eger populasyon standart sapmasi bilinmiyorsa, bunun yerine 6rnek standart
sapmasi S kullaniimalidir.

* Bu degisimden dolayi,ortalama hakkindaki sifir hipotezinin test edilmesi icin eger
orneklem sayisi n<30 ise Z dagilimi yerine t dagilimi kullanilmahdir.

e t dagilimini kullanirken érnekleme yaptiginiz populasyonun normal dagilima
uydugunu varsaymaniz gerekmektedir.

e Tum diger adimlar, kavramlar ve cikarimlar aynidir.



Ortalama icin t-testi (o bilinmiyor ve n<30)

= Ornek istatistigini( X ) test istatistigine tgar'a
donusturelim

nicin hipotez
Testi
|
o Biliniyorsa c Bilinmiyor ve n<30
(Z testi) (t testi)
Test istatistiqi:
X
tSTAT — M
S
Jn




t-testi

Varyans Bilinmediginde Normal Dagihimin Ortalamasi icin Hipotez Testleri

Sifir Hipotezi: Hy: 1 = py
T g SIS _ Y—MO
est Istatistigt: Ty = TG
Alternatif Hipotez P-Degeri Sabit Seviye Testler
icin Ret Bolgesi
Hi:p # ug |to| Uizerindeki olasilik ve to > ty/an—1veyaty < —ty/an-1

—|to| altindaki olasilik

Hy:p > wy to Uzerindeki olasilik tg > tyn—1

Hy:p < py ty altindaki olasilik to < —tgn-1




Varyans Bilinmediğinde Normal Dağılımın Ortalaması için Hipotez Testleri

Sıfır Hipotezi:		

Test İstatistiği:		

Alternatif Hipotez			P-Değeri			Sabit Seviye Testler

									   için Ret Bölgesi

			 üzerindeki olasılık ve	

				 altındaki olasılık

			     üzerindeki olasılık			          

			      altındaki olasılık			          


Ornek: Iki kuyruklu test

(o bilinmiyor ve n<30)

New York’taki bir otel odasinin gecelik
ortalama fiyatinin $168 oldugu
soylenmektedir. Bunun gercekligini
belirlemek icin, rassal olarak 25 otel
alinmis ve $172.50’lk bir X ve $15.40’lik
bir S ile sonuclanmistir. Gerekli olan
hipotezleri oo = 0.05 6nem seviyesinde test
edin.

(Popilasyonun normal dagilima uydugunu varsayin) HO: “ — 168




Ornek cozimu:

ki kuyruklu t-testi

Hy: =168
H;: p# 168

o =0.05
n =25, sd = 25-1=24

o/2=.025 o/2=.025

- A
7 Y

o bilinmiyor, o zaman t
istatistigi kullanilir

Kritik Deger:

g 05 00= £ 2.0639

:HO’I reddet Hy'| reddetme T Hy'I reddet "
19.025,24 0 U0.025,24
-2.0639 1.46 2.0639
R  X-—p  17250-168
"\ISTAT="5 =~ 1520 -
Jn J25

Ho't reddetme: gercek ortalama maliyetin

$168’den farkli olduguna dair yeterli delil yoktur



Excel’den elde edilen p-degerini kullanarak iki kuyruklu t-testi

ornegi

e Bu bir t testi oldugundan hesaplama yardimi olmadan p-
degerini hesaplayamayiz.

e Asagidaki Excel ciktisi bunu yapmaktadir:

Ortalama Hipotezi i¢in t Testi

Veri
Sifir Hipotezi p= $ 168,00
Onem Derecesi 0,05
Ornek Boyutu 25
Ornek Ortalamasi $ 172,50
Ornek Standart Sapmasi $ 15,40
Ara islemler
Ortalamanin Standart Hatasi $ 3,08 =B8/SQRT(B6)
Serbestlik Derecesi 24 =B6-1
t test istatistigi 1,46 =(B7-B4)/B11
.. Iki Kuyruklu Test
p—deger|> a Alt Kritik Deger -2,0639 =-TINV(B5,B12)
o I y Ust Kritik Deger 2.0639 =TINV(B5,B12)
Oyleyse Hy'i o-degeri TDIST(ABS(BlS),BlZ,Z)
I‘eddetme Sifir hipotezini Reddetme =IF(B18<B5, "Sifir Hipotezini Reddet",

"Slfn: _!jipotezini Reddetme")

‘t ? ;'i’ji --—.!':;



Sheet1

		Ortalama Hipotezi için t Testi

		Veri

		Sıfır Hipotezi               µ=		$   168.00

		Önem Derecesi		0.05

		Örnek Boyutu		25

		Örnek Ortalaması		$   172.50

		Örnek Standart Sapması		$   15.40

		Ara İşlemler

		Ortalamanın Standart Hatası		$   3.08		=B8/SQRT(B6)

		Serbestlik Derecesi		24		=B6-1

		t test istatistiği		1.46		=(B7-B4)/B11

		İki Kuyruklu Test

		Alt Kritik Değer		-2.0639		=-TINV(B5,B12)

		Üst Kritik Değer		2.0639		=TINV(B5,B12)

		p-değeri		0.157		=TDIST(ABS(B13),B12,2)

		Sıfır hipotezini Reddetme				=IF(B18<B5, "Sıfır Hipotezini Reddet",

								"Sıfır Hipotezini Reddetme")





Sheet2

		





Sheet3

		






ki kuyruklu testlerin gtiven araligi ile baglantis

= X=172.5, S=15.40 ve n=25 icin %95
guven araligi

172.5 - (2.0639) 15.4/1/25 | den|172.5 + (2.0639) 15.4K/25 d

166.14 < | < 178.86

= Aralik hipotezi yapilan ortalamayi (168), icerdiginden a =
0.05 icin sifir hipotezi reddedilmez.



Ornek: Golf sopasi tasarimi

» Hafif ve dayanikli malzemelerdeki artis golf sopalarinin taSe or:
ve uretiminde bir devrime neden olmustur.

* Ince yuzlii ve bas kismmin ici bos olan sopalar ozellikle yeni
baslayan oyuncular i¢in daha uzun mesafeli vuruslara neden
olmaktadir.

* Belirli bir golf sopasi tireticisinden 15 tane sopa rassal olarak secilmis
ve belirli bir tasarim ozelligi test edilmek istenmektedir.

* Burada test ol¢iim ortalamasinin 0,82 degerini astigini1 iddiasim
destekleyecek bir bulgu (a = 0,05) olup olmadigini belirlemektir.
Gozlem degerleri asagidaki gibidir:

0.8411 0.8191 0.8182 0.8125 0.8750
0.8580 0.8532 0.8483 0.8276 0.7983
0.8042 0.8730 0.8282 0.8359 0.8660

& o -y )
‘?‘;;.. -.-_'.'; Vgl



Orneklem ortalamasi orneklem standart sapmasi x = 0,83725 ve s = 0,02456
seklindedir. Verilerin normal dagildigi olasilik grafiginden (probability plot)
goriilmektedir. Deneyin amaci popiilasyon ortalamasinin 0,82 degerini astigini
gostermek oldugundan tek-uclu alternatif hipotez uygundur.

[lgilenilen parametre popiilasyon ortalamasi u.

Sifir Hipotezi: Hy: u = 0,82

Alternatif Hipotez: H,: u > 0,82

Test Istatistigi

_ X~ K

~ s/\n

Eger P-Degeri 0,05 degerinden kiiciikse H, hipotezini reddet.
Hesaplamalar: x = 0,83725, s = 0,02456, u, = 0,82ven =15 oldugundan

to

. _083725-082
° 7 0,02456/v15

Serbestlik derecesi 14 olan t dagilimi icin t-tablosuna baktigimizda t, = 2,72
degeri 2,64 (@ = 0,01) ve 2,977 (@ = 0,005) arasina diismektedir. Bu tek uc¢lu bir
kuyruk oldugu icin biliyoruz ki P-degeri bu iki deger arasindadir yani 0,005 <
P < 0,01. Boylelikle P < 0,05 oldugundan H, hipotezini redJedecegiz ve
poptlasyon ortalamasinin 0,82 degerini astig1 sonucuna ulasacagiz.



= Bir bolimde okuyan 6grencilerin not ortalamasinin 70 oldugu bolim

yoneticileri tarafindan iddia edilmektedir. Bu iddianin dogru olup olmadigini
test etmek lGzere B6lUm 6grencileri arasindan rasgele secilen 26 6grencinin

notlari tespit edilmis ve ortalamasi 67, varyansi 9 olarak hesaplanmistir.

= %99 glven (%1 hata) seviyesinde Bolim yoneticilerinin iddiasinin dogru
oldugu soylenebilir mi?
= (Baska bir ifadeyle, sézii edilen béliimdeki 6grencilerin not ortalamalarinin 70

den az oldugu soylenebilir mi?)

£ o - &
‘?‘;;.. -.-_'.'; Vgl



Anakutle varyansi bilinmediginden ve 6rnek hacmi 30’dan kic¢ilik oldugundan dolayi
kiicuk 6rneklerin analizi icin gelistirilen t dagilimi ile hipotez testi yapilacaktir.

I. Hg: p=70 puan
Hi: u=/0 puan

I 1-0=099 =2 =001 5D=n-1=26-1=25 ITT=> ty01.25s=2.485

X—p_ 67—70

. ty, = =—3.099 —e,
M-ty S y I
20 0.01 red 0.9% kabul ™
by ™
V. [t = |-5.099] = | tg.01 . 25| = |-2.485] = H, reddedilir. - | S

v. a=0.01 hata {veya (1-a)=0.99 glven} seviyesinde sdzu edilen béliumdeki

ogrencilerin notlan ortalamasinin 70 puandan kicik oldugu sdylenebilir. Baska
bir ifadeyle, gdzlenen farkhhk tesadifi (sans eseri) dedil, Gnemli bir farktir.

V' |

eyt L



= Bir konserve fabrikasinin imal ettigi konservelerin tGzerinde brit
455 gr yazmaktadir. Bu konservelerin brat agirliklariile ilgili bir
karar vermek Uzere rasgele secilen 17 kutunun ortalama agirlig
450 gr ve standart sapmasi 13 gr bulunmustur. Brit agirligin 455 gr
olmadigini 0.05 dnem seviyesinde soyleyebilir misiniz?



n=17

_ s.d.=n-1=16
HO LU= 455 X = 4SOgr
H, : i # 455 s=13gr. t,, =12.12
0/2=0025 —
Hored  f, =M _A007455 45y

13

S
-2.12  -1.54 2.12 \/ﬁ \/ﬁ




Tek kuyruklu testler

 Cogu durumda, karsit hipotezler belirli bir yone odaklanirlar

Ho: g = 3 3 ortalamasinin altindaki alt kuyruga
o == odaklandigindan bu bir alt-kuyruk

Hi:p<3 testidir

Hy: =3 3 ortalamasinin Ustundeki Ust

=== Kkuyruga odaklandigindan bu bir Ust-
kuyruk testidir




Alt-kuyruk testleri

= Red bdlgesi sadece Hy:p<3
tek bir kuyrukta
oldugundan sadece
tek bir kritik deger
mevcuttur. ‘ —
H,'I reddet | H,'t reddetme
-Zgveya —tg 1 0

X1

| !

Kritik Deger



Ust-kuyruk testleri

= Red bolgesi sadece
tek bir kuyrukta
oldugundan sadece

tek bir kritik deger o
mevcuttur.
e
Hy'I reddetme L H,'1 reddet
_ 0 Zyveyat, 1
X ]
Kritik Deger

'3.-'::"3.
\ Er- = ngjlz



Ornek: Ortalama icin Ust-kuyruk t-testi (o bilinmiyor

ve n<30)

Bir telefon endustrisi yoneticisi musterilerin aylik telefon faturalarinin
yukseldigini disiinmektedir, ve su anda aylik ortalama S52’dir. Sirket
bu iddiayi test etmek istemektedir. (Normal dagilan bir popilasyon
oldugunu varsayin)

Hipotez testi olusturalim:
Hy: y =52 ortalama aylik $52’a esittir

H,: y > 52 ortalama aylik $52’in Uzerindedir

(yani, yoneticinin iddiasini destekleyen yeterli kanit mevcuttur)




e Bu testicin oo = 0.10 secildigini ve n = 25 oldugunu varsayalim.

H,'1 Reddet

a=0.10

< e
) ple

H,'1 Reddetme ! Hy'1 Reddet ]
0 ty1024=1.318

I

Eger tgrar > 1.318 ise H,'l
e | reddet

- —

Syt =




Ornegi elde et ve test istatistigini hesapla

Su sonuclari veren bir ornegin alindigini varsayalim: n =25, X=53.1,
veS=10

O Test istatistigi soyledir:

STAT




Bir karara varilir ve sonuclardan bir ¢cikarim yapilir:

: Hg't Reddet

a=0.10

e >
H Vr ) -
H,'1 Reddetme T Hy'1 Reddet
0 1.318
tsrar = 0.55

tstar = 0.55 £ 1.318 oldugundan H;'i
reddetme

ortalama fatura tutarinin $52’in Uzerinde
olduguna dair yeterli delil yoktur




Ornek: Test icin p-degerinin kullaniimas

e p-degerini hesaplayalim ve a ile kiyaslayalim (asagidaki p-degeri gelecek sayfada
gosterilen excel sayfasi ile hesaplanmistir)

p-degeri = .2937:

: Hy’1reddet
i a=.10




Ust kuyruk t-testi Icin p-degerini hesaplayan excel sayfasi

A B
1 tTest for the Hypothesis of the Mean
2
3 Data
4 |Mull Hypothesis p= 184.2
5 | Level of Significance 0.05
6 Sample Size 25
7 Sample Mean 170.8
8 Sample Standard Deviation 21.3
9
10 Intermediate Calculations
11 |Standard Error of the Mean 4.2600|=B8/SQRT(B6)
12 |Degrees of Freedom 24|=Bb6-1
13 |t Test Statistic -3.1455|=(B7 - B4)/B11
14
15 Lower-Tail Test
16 |Lower Critical Value -1.7109| =-T.INV.2T(2 * B5, B12)
17 p-Value 0.0022|=IF(B13 < 0, E11, E12)
18 Reject the null hypothesis =IF(B17 < B5,"Reject the null hypothesis",
"Do not reject the null hypothesis")
D E
10 One-Tail Calculations
11 | T.DIST.RT value 0.0022| =T.DIST.RT{ABS(B13), B12)
12 |1-T.DIST.RT value 0.9978|=1- E11




Hipotez testleri

Hipotez
Testler!

Ortalama Oran

Varyans

o biliniyor

o bilinmiyor




Oranlar icin hipotez testleri

e Kategorik degiskenleri icerir

e |ki olasi sonucu mevcuttur
o Ilgi duyulan dzelliklere sahiptir

o Ilgi duyulan 6zelliklere sahip degildir

* |lgi duyulan kategorideki populasyonun bir kesiri veya orantisi « ile
gosterilir



e ilgi duyulan kategorideki drnek oran p ile gdsterilir

o) D= X ornek icerisinde ilgi duyulan kategorideki eleman sayiay
n ornek boyutu

e ntve n(1l-m) ‘nin her ikisi de en az 5 oldugunda, p ortalamasi ve
standart sapmasi asagidaki degerler olan normal dagilima yakinsar

O
Mp=7C O_p:\/ﬂ'(l—ﬂ')

n




Oranlar icin hipotez testleri

e p’nin drnekleme dagilimi

yaklasik olarak normal p icin Hipotez
daélllm? uyar, bu\radan test Testi
istatistigi Z.,r degeri: :
nmt=5 nm<5
ve veya
> __PZ n(1-m) > 5 n(1-m) <5
STAT

7(l—7)
Bu bélimde ele

n alinmayacaktir




llgi duyulan kategorideki sayi cinsinden oranti icin Z testi

e Son slayttakine es

bicimde, fakat ilgi X icin Hipotez
duyulan kategorideki Testleri
sayl cinsinden Oran X: ,
X235 X<5
ve veya
n-X=5 n-X<5

X—-nrx

STAT — Bu bolumde ele
\/n 72'(1 — 72') alinmayacaktir

Z




Ornek: Oran icin Z testi

Bir pazarlama sirketi génderdigi
mektuplarin %8’ine donus
vapildigini iddia etmektedir. Bu
iddianin test edilmesi icin, 25
donulse sahip 500 kisilik bir
ornek incelenmistir. o = 0.05
onem seviyesinde bunu test
edelim. Kontrol:

nz=(500)(.08) =40 | /
n(1-r) = (500)(.92) = 460




Oran i¢in Z testi: Cozum

H,: 7 = 0.08 Test Istatistigi:
: — .05-.08
Hl' T F+ 008 ZSTAT — pl T — T — _2 A7
o =0.05 \/"( —1) \/ (1-.08)
n =500, p =0.05 n 200
Kritik Degerler: + 1.96 Karar:
Red a = 0.05 i¢in Hy'1 reddet

‘Red

| Cikarim:
025 | . .025 -
| %8’lik dénls oraninin
£ R ——— oldugu iddiasini
2 A7 reddetmek icin yeterli
delil mevcuttur.




p-degeri ¢c6zim

p-degerini hesaplayalim ve o ile karsilastiralim
(iki kuyruklu bir test icin p-degeri her zaman iki-kuyrukludur)

: Hy'1 reddetme :
~ Hy'treddet “ Hyireddet p-degeri = 0.0136:
 a/2=.025 - a2=.025
— ’ . | P(Z<-2.47)+P(Z>2.47)
0.0068 : 0.0068
=2(0.0068) =0.0136

‘ -1.96 0 1.96 ‘

=-2.47 / =247

p-degeri = 0.0136 < a = 0.05 oldugundan
H,'1 reddet

™



* Bir tedavi ydntemi 40 hasta Gzerinde uygulanmis ve bunlardan 30’u
lyilesmistir. Bu uygulama sonucuna gore %5 hata seviyesinde tedavi
yonteminin etkinliginin 0.80 den dnemli derecede dustk oldugu
soylenebilir mi?



I. Ho: p=0.80
Hi: p<0.80

i.a=0.05 TTY =2 Z,=2Zpo5=-1.64

0.95 lcnth

| =

"h.__‘.‘

——

30 S
N = _0.80
i. Z, =P~ P _ 40 = —0.794
G, \/ 0.80 * 0.20
40

iv. |Zu| = |-0.794] < |Zoos| = |-1.64] = Horeddedilemez.

v. a=0.05 hata {veya (1-a.)=0.95 guven} seviyesinde tedavi yonteminin etkinliginin
0.80’den dusuk olmadigl soylenebilir Baska bir ifadeyle, tedavi uygulamasi
sonucunda ulasilan duzey (0.75) ile ifade edilen dizey (0.80) arasindaki

farkliigin dnemli oimadigi, tesadufi (sans eseri) oldugu kabul edilebilir.

Ii‘?::.f" 4 lr;’.'. -_-ﬂ_'é‘j I!




e Bir sipermarketler zinciri sahibi musterilerinin %95’ten fazlasinin
sipermarketlerindeki fiyatlardan memnun oldugunu sdylemektedir.
Tesadufi olarak secilen 200 musteriden 184’0 fiyatlardan memnun
oldugunu bildirmektedir.%1 6nem duzeyinde, siipermarketteki
fiyatlardan memnun olanlarin oraninin %95’e esit olmadigini

soyleyebilir miyiz?



HO P = PO o =0.01 p=184/200=0.92

H,:P=P, 2, =+2.58
5 _ p-P_ p-P  092-0.95 _ 105
o, \/ P(1-P) \/0.95(1—0.95)
n 200

|-|0 Kabul



Hipotez testleri

Hipotez
Testler!

Ortalama Oran

Varyans

o biliniyor

o bilinmiyor




Normal dagilimin varyansi ve standart sapmasi ile ilgili testler

Bazen populasyon varyansi veya standart sapmasi ile ilgili hipotez testlerine
de ihtiyag¢ olmaktadir. Populasyon normal dagilhim ile modellendiginde bu
bolimde anlatilan testler uygulanir.

Varyansicin Hipotez Testleri

Varsayalim ki normal dagilima uyan popiilasyonun varyansi o2

‘nin onceden
belirlenen o3 gibi bir degere esit olup olmadigini veya benzer sekilde
populasyon standart sapmasi o nin onceden belirlenmis bir oy degerine esit
olup olmadigini test etmek istiyoruz. X4, X5, ..., X,, bu populasyondan alinmais
n adet gozlemden olusan rassal orneklem olsun.

Hy: 0?2 = o}
H,: 0% + o}

Testini yapmak icin asagidaki test istatistigini kullaniriz.

~(n—1)s°

2

Xg
)







Varyans icin hipotez testleri

Eger sifir hipotezi Hgy: 0?2 = 03 dogruysa vyukaridaki denklemde

tanimlanan )({2) test istatistigi n — 1 serbestlik derecesine sahip ki-kare
dagilimina uyar. Test proseduru i¢gin bu referans dagilimidair.

Sabit onem seviyesi testi yapmak ic¢in ilgilenilen poptulasyondan bir
rassal 6rneklem alinir,X§ test istatistiginin degeri )(g degeri hesaplanir
ve eger

XG> X2 o Yadaeger Xg < Xi_o/2m-1

ise sifir hipotezi Hg: ol = 0‘(2) reddedilir. Burada )(i/z n—1 Ve xi_a/z n—1

degerleri n — 1 serbestlik derecesine sahip ki-kare dagiliminda sirasiyla

sag ve sol kuyrukta kalan alanlar1 100 «/2 yapan degerlerdir. Sekil (a)
da kritik bolge gorualmektedir.



Varyans icin hipotez testleri

Tek-uclu alternatif hipotezler icinde ayni istatistik kullanilir. Tek-uclu
hipotezler icin alternatif hipotez asagidaki gibi kurulduysa

Hy: 0? = o§

H,: 0% > o§
X& > )(fr,n_l iken sifir hipotezi reddedilir ancak alternatif hipotez asagidaki
gibi kurulduysa

Hy: 0? = o§

H,: 0? < o§
x% > x%_a,n_l iken sifir hipotezi reddedilir. Sekil (b) ve (c)’de tek-ucglu kritik
bolgeler goralmektedir.

flx) flx)

() (h) ic)



Varyans icin hipotez testleri

Sifir Hipotezi:
Test Istatistigi:

Alternatif Hipotez

Normal Dagilimin Varyansi icin Testler

)
Ho. o~ = O'O
2 (n—1)s?
Xy =——=
0p

Ret Kriteri

Hy: 0% # o}
Hy: 0% > o}

. 2 2
Hl.O' <O'0

X6 > Xé/z,n—1 yada x5 < Xlz—a/Z,n—l
X(% > onz,n—l

2 2
X0 < X1—an—1




Normal Dağılımın Varyansı için Testler

Sıfır Hipotezi:		

Test İstatistiği:		

Alternatif Hipotez					Ret Kriteri                 .

				

				

				


Ornek: Otomatik dolum

e Siselere s1vi deterjan dolumu otomatik bir dolum makinesi
tarafindan yapilmaktadir. 20 siseden olusan bir rassal orneklem ig¢in

dolum hacminin varyansi1 S = 0,0153 It? gelmistir.

* Eger dolum hacminin varyansi: 0,01 ltz’yi asmissa siselerin kabul
edilemez bir orani1 az ya da ¢ok doldurulmustur.

» Orneklem verisinde iireticinin siselerin az ya da c¢ok doldurduguna
iliskin bir bulgu var midir?

* Dolum hacimlerinin vyaklasik olarak normal dagildigini kabul
edecegiz ve a = 0,05 olarak alacagiz.



Burada ilgilenilen parametre popiilasyon varyansi1 o2’dir. Sifir hipotezi
Hy: o2 = 0,01 seklinde ve alternatif hipotez H;: ¢? > 0,01 seklinde
olacaktir. Test istatistigi

(n — 1)s? 19(0,0153)

2 u—
X0 o2 0,01

a = 0,05 igin x§ o540 = 30,14 bulunur. x3 = 29,07 < x§ 5,0 = 30,14

= 29,07

oldugundan siselerin dolum hacminin varyansinin 0,01 ltz’yi astigina
dair yeterli bulgu yoktur.

P-Degeri yaklasimini da kullanabiliriz. Ki-kare tablosu incelendiginde
X%’lo)lg = 27,20 ve )((2)’05)19 = 29,07 bulunur. 27,20 < 29,07 < 30,14

oldugundan yukaridaki problem i¢cin P-Degeri 0,05 ile 0,10 arasindadar.



e Bir cimento fabrikasinda Uretilen cimentodan yapilan betonlarin
dayanimina iliskin standart sapmanin 1.24 kg/mm? oldugu iddia
edilmektedir. Bu iddiayi test etmek lzere fabrikanin Gretiminden
rasgele alinan 25 birimlik 6rnegin ortalama dayanma miktari
Olclilmustir. Daha sonra Olctlen verilerin ortalamasi 25 kg/mm? ve
varyansi da 2.4 olarak hesaplanmistir. Bu verilere gore fabrika
yoneticilerinin iddiasinin dogru oldugu soylenebilir mi? (a=0.01)



Varyansin buyuk olmasi istenmeyen bir durumdur.

i Ho o2=(1 24
H, o2=(1 24)2

i.a=001  SD=n-1=25-1=24 ve %, ., =42.98

i y? = (257124 _ 37 4

b (1.24)°

4298

V. g =37.44 < % 01020 = 42.978 > H,reddedilemez.

v.o=0.01 hata {veya (1-a)=0.99 glven} seviyesinde fabrika yoneticilerinin

iddiasinin dogru (yani o=1.24) oldugu soylenebilir.

N\

eyt




Uygunluk (uyum) testi

Bircok arastirmada goézlenen frekanslarin H, hipotezinde One sirilen teorik frekanslara uyup
uymadigi belirlenmek (test edilmek) istenir.

Ornegin:

v'bir atolyede Uretilen parcalarinin boylarinin parametreleri belirli olan bir normal dagilima uyup
uymadigl,

v'bir kavsaga gelen araclarin gelislerarasi siiresinin parametresi belirli olan Ustel dagilima uyup
uymadigy,...., vb konular test edilebilir.

Gozlenen frekanslarin, teorik olarak beklenen frekanslara uyup uymadigi ile ilgili olarak asagida
verilen hipotez kurulabilir:

Hipotezler Tablo dedern Test istatistiqi

Ho: Gazlemler ...... dagilmmma wygundur a=ay ve k 2
E( m; —b;)
Ao ="

K: grup sayvisi b.

Hi: Gazlemler...... dagilimma wygun degildir Ii_u[ 1) — A,

B k-

my- gdzlenen deger  pibeklemendeger



Bir zar 120 defa atilmis ve gelen degerler asagida verilmistir.

X 1 2 3 4 0 4] Toplam
m; 17 18 24 26 21 14 120
b; 20 20 20 20 20 20 120

—=> Verilen

= Hesaplanan

Bu veriler esas alinarak sozu edilen zarin hilesiz oldugu soylenebilir
mi? (oe=0.05)



I. Ho: p=1/6 veyva bi=20
Hi: p=1/6 veva bz20

i.0=005  SD=k-1=6-1=5 > 245 =11.07

. 2 . 2 . 2
i y” = (17-20)" (8-20°" . LA4-207 5,
k 20 20 20 0.95 kabul
V. oy = 5.1 < %4 455 =11.07 > Ho reddedilemez. 11.07

v.a=005 hata {veya (1-a)=095 guven} seviyesinde zann hilesiz oldugu

soylenebilir. Baska bir ifadeyle, 120 defa atilan zann farkl degerlerde gelmis
olmasi onu hileli olarak nitelendirmek icin yeterli kaniti saglamamaktadir.



Planlama asamasinda ele alinacak sorular

e Anketin, calismanin veya deneyin amaci nedir?

* Bu amaci bir sifir hipotezine ve bir karsit hipoteze nasil cevirebilirsiniz?

e Hipotez testi tek veya iki kuyruklu mudur?

e Rassal bir 6rnek secilebilir mi?

e Hangi tip veriler toplanabilir? Sayisal? Kategorik?

 Hangi dnem derecesi kullanilmahdir?

e istenilen dérnek buyiklugu arzu edilen giice ulasmak icin yeterince biyik midar?
* Hangi istatiksel test streci kullanilmalidir?

* Planlanan hipotez testinin sonucundan hangi sonuclar ve ¢cikarimlara ulasilabilir?

Bu sorulari dikkate almamak, onyargiya veya eksik sonuclara neden olabilir!

L -



Istatistiksel ®neme karsi pratik 6nem

e |statistiksel olarak dnemli sonuclar (sifir hipotezini reddetme) her
zaman pratik dneme sahip olmayabilir

O Bu durum 6rnek boyutu cok buylk oldugunda daha cok olasidir.

e Pratik oneme sahip sonuclar istatistiksel olarak 6nemsiz olabilirler
(sifir hipotezinin reddedilememesi durumu)

O Bu durum o6rnek boyutu goreli olarak kicik oldugunda daha olasidir



Bulgularin raporlanmasi & etik konular

* lyi ve kotii sonuclarin her ikisini de belgelemeli ve raporlamalidir
e Sadece istatistiksel olarak 6nemli sonuclari raporlamamalidir

e Raporlar kot arastirma metodolojisi ile etik olmayan davranis arasinda ayrim
yapmalidir

e Etik konular su alanlarda ortaya cikmaktadir:
o insan deneklerin kullanimi
o Veri toplama metodu
o Kullanilan testin tipi
o Kullanilacak 6nem seviyesi
o Verilerin temizlenmesi ve atilmasi
o llgili bulgular bildirmedeki basarisizhik



BOlUm Ozeti

Bu bolimde su konular islenmistir;

* Hipotez Testi Metodolojisi

e Ortalama icin Z testi uygulanmasi (o bilindiginde)

e Hipotez Testi icin kritik deger ve p—degeri yaklasimlari

e Tek kuyruklu ve iki kuyruklu testlerin uygulanmasi



BOlUm Ozeti

e Ortalama icin t testi uygulanmasi (o bilinmediginde)
* Oran icin Z testi uygulanmasi

* VVaryans icin Ki-kare testi

e Uygunluk (uyum) testi

e |statistiksel ve pratik 6nem

e Guclukler ve ahlaki konular






Bir testin gucu

* Testin glcti yanhs bir H, hipotezini dogru bir sekilde reddetme olasihigidir

Gercek ortalama p = 50 iIken H,: g = 52
hipotezini dogru olarak reddettigimizi varsayalim

50 52

Hy'l ] Hy'l
reddet reddetme:

rt ' =52 | ' M =52



Tip Il hata

* Gergek ortalamanin 11 = 50 oldugu halde H,: 1L = 52 hipotezini
reddetmedigimizi varsayalim

- _ — : | X'in bu araligi Hy ‘in
Eger p = 50 ise bu X'in . | reddedilmedigi araliktir
gercek dagilimidir 3

Tip Il hata
Olasiligi=

50 | 52
:I:

Hy'I reddet Hy'1 reddetme



Tip Il hata

* Gergek ortalama L = 50 iken H,: i = 52 hipotezinin reddedilmediginde

Burada, B = P( X > kesme ) eger
u=50Ise

50 | 52
H,'I reddet T H,'I reddetme
Ho:p=52 _: | Hy: p =52




B’nin hesaplanmasi

n=64,0=6,ve o =.05oldugunda

kesme = Xo =p—Z, ——=52-1.645——— = 50.766

(Hy: p=52i¢in) \/ﬁ \/674

0

-

: |Eger y =50 ise B = P(X>50.766 )

50 50.766 52
»le

) H,'1 Reddet T

Ho: 4 =52

H,'1 Reddetme
Hyp:p =52




B‘nin ve testin gliciiniin hesaplanmasi

en=64,0=6,ve a=0.05iken

P(X >50.766|u=50)=P| Z> 50'266 =0 | p(2>1.02) =1.0— 0.8461= 0.1539
s
Gug Tip Il hata
=1-P olasihgr:
= 0.8461
| B =0.1539
Yanlig bir sifir 50 50.766 52

hipotezinin dogru bir — a) ‘ >
sekilde reddedilmesi Ho' Reddet Ho | Reddetrme

Hoop=52 Ho: 1 =52
olasiligr 0.8641'dir o M o H




Testin gucu

e Testin gucu ile ilgili elde edilen cikarimlar:

o Tek kuyruklu bir test iki kuyruklu bir testten daha glicludir

o Onem seviyesindeki (o) artis, beraberinde giicteki artisi da
getirecektir

o Ornek boyutundaki artis, beraberinde giicteki artisi da
getirecektir



Konu Ozeti

Bu konu icerisinde

* Bir hipotez testinin gucuntn nasil hesaplanacagi ve bundan
nasil citkarim yapilacagi

islenmistir.
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